

# 辽宁省人民政府国有资产监督管理委员会

辽国资提字〔2025〕23号

签发人：程晓泽

## 对省政协十三届三次会议 关于创新中央企业与地方合作 模式的建议（第0222号）的答复

毛雪委员：

您提出的关于创新中央企业与地方合作模式的建议已收悉，首先，衷心感谢您对我省央地合作工作的关心与关注，衷心感谢您对我省央地合作情况所进行的深入细致调研，提出的宝贵意见和建议，这些意见和建议必将对我省央地合作产生积极的推动和促进作用。省国资委高度重视，对建议进行了认真研究。我们深刻认识到，加强我省央地融合发展，对于提升我省重点产业核心竞争力、推动产业升级转型具有至关重要的意义。我们将以您的建议为契机，积极搭建合作平台，促进在战略性新兴产业、科技

创新和人才培育等方面的深度交流与合作。根据您的建议现答复如下：

### 一、建议建立健全合作机制

省委、省政府建立央地合作工作机制，高位谋划推动央企与辽深度合作，积极引入更多央企投资辽宁、布局辽宁、建设辽宁、发展辽宁。两年来，省委、省政府主要领导先后与 67 家央企主要领导会见会商 85 场次，见证 25 家央企集团与辽宁省签署战略合作协议。成功举办 4 次央地合作座谈会、恳谈会，推动辽宁省与央企在更宽领域、更高水平、更深层次上的合作。王健常务副省长和利波副省长作为央地合作领导小组项目协调专班的组长，多次开展央地合作项目调度工作，协调解决项目存在的困难问题。各市委市政府积极谋划，累计已与央企开展 1900 余次会商会见，签署战略合作协议 367 个，形成“央地联袂发展”的良好态势。

央地合作项目协调推进专班 27 个省直部门通力合作，加快完善“政策包”“工具箱”，为企业提供一站式服务。省发展改革委、省国资委建立央地合作项目同库、调度督导同步、服务保障同频的工作机制，保障重点项目落实落地。省工信厅、省国资委梳理 22 个重点产业集群 279 户重点国有企业分布情况，绘制产业图谱，促进产业配套。省商务厅积极举办招商洽谈会、推介会等活动，主动向央企宣传推广辽宁优势资源、优惠政策。省国资委组织央

企集团、驻辽央企参加央地合作座谈会、全省企业大会等活动近80次，帮助省直单位和各市沟通协调央企集团109家次，形成央地合作工作简报116期，汇集央地合作信息1516条。

## 二、建议探索多元化合作模式

近两年来，我省在实践中不断探索合作新模式，将央企较强的资源配置能力以及在产业、资金、技术等方面优势，与辽宁丰富的地方资源、产业基础、科教禀赋等充分结合，创新性地将双方所需实现精准对接。围绕稳存量扩增量、产业结构调整、拉长产业链条、深化科技创新，辽宁与央企的合作呈现出强强联合、优势互补、融合发展的态势。一是开展共链工程。充分发挥央企产业链链长的作用，围绕22个重点产业集群，推动链上企业开展产需对接。与央企共同举办通用技术集团“工业母机共链行动暨供需对接会”“医疗数字化转型升级现场会”、中国中车“轨道交通与清洁能源共链行动大会”、中国商飞“大飞机规模化东北区域动员会”等活动，组织200余家中央企业、400余家产业链上下游产学研用单位参加相关活动，带动地方经济协同发展。二是开展“辽品出辽”。组织省文体旅集团遴选27个品牌147种辽宁优势产品参与澳门“高品会”，与南光集团共同推进“辽品出辽”“辽品出海”，打通与横琴、澳门等地产业合作模式，结合相关文旅推介活动，为辽宁产品、企业、品牌缔结外部资源，让“行走的辽宁”成为“看得见的山

海”。三是开展结对协作。围绕振兴东北央地百对协作行动，在产业精准对接、数字化携手合作、技术共同攻关、典型经验交流、人才交流培训等领域，推进辽宁 31 户地方企业与 33 户央企开展多维度结对协作。

### 三、建议优化利益分配机制

辽宁省立足产业基础与区位优势，以优化营商环境为核心，全力支持央企在辽设立子公司并实现属地化发展。2023 年以来，已有 51 家央企在辽设立区域总部和分公司、子公司，总数量达到 192 家，其中包括三峡集团、中远海运、国家管网东北区域总部，辽宁省将持续吸引央企在辽设立分支机构。一是持续畅通登记注册渠道，不断提升登记注册便利化水平，针对中央企业在辽宁设立子（分）公司或合资公司的需求，积极开辟“绿色通道”，提供“一对一”精准指导和全流程服务，保障央企相关登记注册事项能够高效办理。二是加大央企分支机构招引力度，锚定产业战略定位，释放区位竞争潜力，摸清央企在辽业务底数，精准制定包括最优税筹、人才引培、科研创新、金融服务、营商优化、医疗健康等招引政策，同时抢抓央企会商等各类活动有利契机，加强对接、全面宣介，用心用情吸引央企在辽新设机构，努力打造央地合作发展典范。三是建议支持鼓励央企集团在辽设立子公司、区域总部或采取混合所有制方式与辽宁当地企业共同成立公司，支持驻

辽央企二、三级子公司实施混合所有制改革试点，并赋予其重要分公司有效的企业自主经营权，促进驻辽央企在更大范围、更深层次上参与和支持地方经济发展，最大限度优化区域资源配置。

**四是**建议支持中海油与地方国有企业合资合作，在辽成立中海油控股子公司，在现有分配方式基础上，将在辽宁海域新探明油气储量财税收益增量部分更多留在当地。为支持辽东作业区开发，地方政府在土地资源、海域使用和生态保护、消除安全隐患等方面付出大量人力物力财力。中海油在葫芦岛属地注册子公司后，可促进群众就业，强化央企和地方资源互补，更好带动地方经济发展。

#### 四、建议产业协同与区域合作

围绕加强央企在辽产业配套、延伸拉长产业链条，绘制驻辽央企产业地图，梳理供应链图谱，推进重点领域“整零共同体”示范行动，推动头部企业与上下游企业协同发展。依托中国远洋海运集团东北区域总部在大连揭牌，进一步推动东北海陆大通道建设，深化构建在辽“航运+港口+物流”一体化综合服务体系。依托鞍钢集团建设万亿级冶金新材料产业基地和国家级综合性钢铁产业基地，形成高品质钢铁材料、先进有色金属材料等重点产业集群。依托大连石化、抚顺石化等企业，建设万亿级石化和精细化工产业基地和长兴岛（西中岛）—辽东湾世界级石化产业基地，

加快推进“减油增化”“减油增特”，打造精细化工及化工新材料产业集群。依托中国船舶、沈阳机床、大连机车等企业建设万亿级先进装备制造产业基地，强化数字赋能，发展服务型制造，加快首台（套）产品推广应用，打造自主可控工业母机产业基地，重点建设船舶与海工装备、轨道交通等优势产业集群。依托沈阳航空航天大学、辽宁通用航空研究院自主研发的 RX4E 锐翔四座电动飞机成为我国首款取得型号批准的正常类电动飞机，在新能源电动飞机技术领域取得了突破。推动省内高校与央企、地方政府开展产学研合作，构建央企与地方人才合作培养模式，引领产业相关领域快速发展，为辽宁优势特色产业优化升级和区域经济社会发展提供科技硬支撑。

## 五、建议完善政策法规支持

省政府成立以省长为组长、27个省直部门为成员单位的央地合作领导小组，下设由常务副省长、分管副省长牵头的央地合作项目协调推进专班，以及项目综合组（省发展改革委、省国资委牵头）、产业发展组（省工信厅牵头）、招商合作组（省商务厅牵头）、企业联络组（省国资委牵头）等4个工作组，不断健全长效沟通、问题协调解决、跟踪督办等工作机制，推动央地合作项目同库、调度督导同步、服务保障同频，统筹推动央地合作走深走实。各省直单位积极配合，按照省委、省政府有关要求，不

断深化落实总书记关于“创新央地合作模式，促进央地融合发展，更好带动地方经济发展”指示要求。

## 六、建议强化政策宣传与培训

近期，央地合作项目协调推进专班就央地合作项目谋划工作举办专题培训。省发展改革委、各市央地合作专班及谋划工作相关单位、省属企业相关负责人 156 人参会，并进行在线直播。专班介绍了全省央地合作谋划项目情况，提出围绕产业转型升级和培育战略性新兴产业方向，强化项目谋划力度等要求。后续，辽宁省将借助数字化平台的信息共享功能和各类交流平台，为央地双方更便捷地开展产业链供应链对接，围绕延链补链强链，提升本地配套率，促进产业协同发展，形成更完善的产业生态，推动辽宁产业结构调整 and 集群高质量发展。

联系人：侯晓冬

联系电话：15802470365



抄送：省政府办公厅、省政协提案委